

1. தேசிய நிலக்கரி குறியீட்டை அறிமுகப்படுத்திய அமைச்சகம் எது?

அ. புதிய மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி அமைச்சகம்

ஆ. நிலக்கரி அமைச்சகம்

இ. நகர்ப்புற மேம்பாட்டு அமைச்சகம்

ஈ. பாதுகாப்பு அமைச்சகம்



★ தேசிய நிலக்கரி குறியீடு (தற்காலிகமானது) 2023 ஜூனில் 147.25 புள்ளிகளாக இருந்த நிலையில், 2024 ஜூனில் 3.48% குறைந்து 142.13 புள்ளிகளாக உள்ளது. இந்தக் குறிப்பிடத்தக்க வீழ்ச்சி, அதிகரித்து வரும் தேவைக்கு ஏற்ப சந்தையில் போதுமான அளவு நிலக்கரி இருப்பில் உள்ளதையே எடுத்துக்காட்டுகிறது.

★ தேசிய நிலக்கரி குறியீடு (NCI) என்பது, அறிவிக்கப்பட்ட விலைகள், ஏல விலைகள் மற்றும் இறக்குமதி விலைகள் போன்ற அனைத்து விற்பனை வழிகளிலும் நிலக்கரி விலையை ஒருங்கிணைக்கும் ஒரு விலைக்குறியீடாகும். முறைப்படுத்தப்பட்ட (மின்சாரம் மற்றும் உரம்) மற்றும் முறைப்படுத்தப்படாத துறைகளில் பயன்படுத்தப்படும் பல்வேறு வகையான, சமையலுக்குப் பயன்படுத்தப்படும் நிலக்கரி, சமையலல்லா உபயோகங்களுக்கான நிலக்கரி விலைகளை உள்ளடக்கியதாகும். 2017-18ஆம் நிதியாண்டை அடிப்படை ஆண்டாக்கக்கொண்டு உருவாக்கப்பட்ட தேசிய நிலக்கரி குறியீடு, சந்தை தந்திரங்களுக்கான நம்பகமான குறியீடாக பயன்பட்டு வருவதுடன், விலை ஏற்றத் தாழ்வுகள் குறித்த ஆழமான கருத்தையும் வழங்குகிறது.

2. 'Glyptobasis dentifera' என்றால் என்ன?

அ. தவளை

ஆ. ஆந்தை

இ. சிலந்தி

ஈ. பாம்பு



★ 75 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு கேரள மாநிலத்தில் ஓர் அரிய வகை ஆந்தை ஈ இனமான, 'Glyptobasis dentifera' ஆராய்ச்சியாளர்கள் மீண்டும் கண்டுபிடித்துள்ளனர். Neuroptera வரிசையைச் சார்ந்த இந்த ஆந்தை ஈக்கள் ஒத்த தோற்றம் காரணமாக பெரும்பாலும் தட்டாம்பூச்சிகள் என்று தவறாகக் கருதப்படுகின்றன. வான்வழி வேட்டையாடும் இந்த ஆந்தை ஈக்கள், பிற உயிரினத்தால் அச்சுறுத்தப்படும்போது கஸ்தூரிபோன்ற இரசாயனத்தை வெளியிடுகிறது. அவற்றின் இளம் உயிரிகள் பொதுவாக மண்ணில் அல்லது மரங்களில் தற்காப்புக்காக கொத்தாக வாழ்கின்றன.

3. 'பவிஷ்யா' என்ற மையப்படுத்தப்பட்ட ஓய்வூதிய செயலாக்க மென்பொருளை அண்மையில் அறிமுகப்படுத்திய துறை எது?

அ. ஓய்வூதியம் மற்றும் ஓய்வூதியதாரர் நலத்துறை

ஆ. பொருளாதார விவகாரங்கள் துறை

இ. அணுசக்தி துறை

ஈ. தொழிலாளர் துறை



★ ஓய்வூதியம் மற்றும் ஓய்வூதியதாரர் நலத்துறையானது மத்திய அரசின் அனைத்து அமைச்சகங்கள்/துறைகளுக்கு 'பவிஷ்யா' என்ற மையப்படுத்தப்பட்ட ஓய்வூதிய செயலாக்க மென்பொருளை அறிமுகப்படுத்தியது. 'பவிஷ்யா' என்பது ஓய்வூதியச் செயலாக்கத்தில் ஏற்படும் தாமதங்கள், எழுத்தர் பிழைகள் மற்றும் நிதியிழப்பை நிவர்த்தி செய்வதற்கான ஓர் இணையவழி ஓய்வூதிய அனுமதி மற்றும் கட்டண கண்காணிப்பு அமைப்பாகும். மென்பொருளானது ஓய்வூதியம் பெறுவதற்கு 15 மாதங்களுக்கு முன்பு ஓய்வூதிய செயல்முறையைத் தொடங்குகிறது மற்றும் ஓய்வூதியதாரருக்கென ஒரு சிறப்புப் படிவத்தைப் பயன்படுத்துகிறது. இது தடையற்ற மின்னணு ஓய்வூதிய கொடுப்பனவுகளுக்கு பொது நிதி மேலாண்மை அமைப்புடன் ஒருங்கிணைகிறது.

4. ஆரோக்கிய மைத்ரி கியூப் என்பதுடன் தொடர்புடைய முன்னெடுப்பு எது?

அ. மிஷன் இந்திரதனுஷ்

ஆ. BHISHM திட்டம்

இ. தேசிய சுகாதார திட்டம்

ஈ. ஜனனி சுரக்ஷா யோஜனா



★ சுமார் 15,000 அடி உயரத்திலிருந்து பாராகூட் மூலமாக ஆரோக்கிய மைத்ரி ஹெல்த் கியூப்பினை வழங்கும் முதல் செயல்முறையை இந்திய இராணுவமும் வான்ப்படையும் இணைந்து நடத்தின.

★ BHISM திட்டத்தின்கீழ் உள்நாட்டிலேயே வடிவமைக்கப்பட்ட 'ஆரோக்கிய மைத்ரி ஹெல்த் கியூப்' என்பது உலகின் முதல் சிறு மருத்துவமனையாகும். சிறு ICU, அறுவை அரங்கம், சமையல் நிலையம், உணவு, தண்ணீர், மின் இயற்றி, இரத்தப்பரிசோதனை கருவி, X-கதிர் இயந்திரம்போன்ற மருத்துவ உபகரணங்கள் இதில் அடங்கும். இந்தப் புதுமையான மருத்துவமனை தொலைதூர மற்றும் உயரமான பகுதிகளில் அத்தியாவசிய சுகாதார சேவைகளை வழங்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

5. எரி பட்டு என்பது கீழ்க்காணும் எந்த வடகிழக்கு மாநிலத்தின் புவிசார் குறியீடு பெற்ற தயாரிப்பாகும்?

அ. நாகாலாந்து

ஆ. அஸ்ஸாம்

இ. மிசோரம்

ஈ. மணிப்பூர்



★ வடகிழக்கு கைவினைப் பொருட்கள் மற்றும் கைத்தறி மேம்பாட்டுக் கழகம் (NEHHDC) அதன் எரி பட்டிற்கு ஓகோ-டெக்ஸ் சான்றிதழைப் பெற்றது. அந்துப்பூச்சி இயற்கையாகவே கொல்லப்படாமல் கூட்டைவிட்டு வெளியேறிய பின் தயாரிக்கப்படுகிற காரணத்தால் எரி பட்டென்பது உலகின் ஒரே சைவப்பட்டாக விளங்குகிறது. இப்பட்டு முக்கியமாக இந்தியாவின் வடகிழக்கு மாநிலங்களில், குறிப்பாக அஸ்ஸாமில் உற்பத்தி செய்யப்படுகிறது; மேலும் இது புவிசார் குறியீடு பெற்ற தயாரிப்பு ஆகும்.

★ 'Oeko-Tex' சான்றிதழானது எரி பட்டு தீங்குவிளைவிக்கும் பொருட்களிலிருந்து விடுபட்டது மற்றும் சுற்றுச்சூழல் நட்பு சூழ்நிலையில் உற்பத்தி செய்யப்படுவதை உறுதிசெய்கிறது. இந்தச்சான்றிதழ் எரி பட்டின் உலகளாவிய ஏற்றுமதி திறனை மேம்படுத்துகிறது மற்றும் அதன் நிலைத்தன்மை மற்றும் பிராந்திய முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்துகிறது.

6. MUDA ஊழலுடன் தொடர்புடைய மாநிலம் எது?

அ. தமிழ்நாடு

ஆ. கர்நாடகா

இ. மகாராஷ்டிரா

ஈ. கேரளா



★ கையகப்படுத்தப்பட்ட தனியார் நிலத்திற்கு இழப்பீடு வழங்குவதில் சாத்தியமான நியாயமற்ற நடைமுறைகள் குறித்து MUDA விசாரிக்கப்பட்டு வருகிறது. கர்நாடக மாநில முதலமைச்சர் சித்தராமையாவின் மனைவி பார்வதி, ஒரு பிரதான பகுதியில் 14 மனைகளைப் பெற்றதாக குற்றச்சாட்டுகள் எழுந்தன, இது சட்ட ரீதியான கவலைகளை எழுப்பியது. கடந்த 1904ஆம் ஆண்டில் நிறுவப்பட்ட MUDA, மைசூருவில் நகர்ப்புற திட்டமிடலை நிர்வகிக்கிறது மற்றும் முழுமையடையாத நிலம் கையகப்படுத்துதல் காரணமாக சட்ட சிக்கல்களை எதிர்கொண்டது.

7. அண்மையில், மகாராஷ்டிர மாநில அரசு அதன் எம்மாவட்டத்தில் முதல் 'சூரிய கிராமத்தை' அறிமுகப்படுத்தியது?

அ. வார்தா

ஆ. சதாரா

இ. அமராவதி

ஈ. கொங்கன்



★ மகாராஷ்டிர மாநில முதலமைச்சர் ஏக்நாத் ஷிண்டே மாநிலத்தின் முதல் 'சூரிய கிராமத்தை' சதாரா மாவட்டத்தில் உள்ள மன்யாச்சிவாடியில் தொடக்கிவைத்தார். புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றலை ஊக்குவிப்பதும், பாரம்பரிய மின்சக்தி ஆதாரங்களை நம்பியிருப்பதைக் குறைப்பதும் மாநில அரசின் நோக்கமாக உள்ளது. பிரதமர் சூரியா கர்: முஃப்ட் பிஜிலி யோஜனா மின்சாரக் கட்டணங்களைக் குறைக்க உதவியது; அதே நேரத்தில் முக்யமந்திரி சுவர் க்ருஷி பம்ப் யோஜனாவின் கீழ் சோலார் பம்ப் செட்டுகளுக்கு 90-95% மானியம் வழங்கப்படுகிறது.

★ விவசாயிகளுக்கு இலவச பகல் நேர மின்சாரத்தை உறுதிசெய்யும் வகையில் அடுத்த 1.5 ஆண்டுகளில் 12,000 MW சூரியவொளி மின்சாரம் உற்பத்தி செய்யப்படும் என்று துணை முதலமைச்சர் தேவேந்திர பட்னாவிஸ் அறிவித்தார்.

8. அண்மையில், தண்ணீர் மற்றும் உணவுப்பொருட்களின் பாதுகாப்பை மேம்படுத்த, 'சயனைடு உணர்' ஒன்றை உருவாக்கிய நிறுவனம் எது?

அ. பனாரஸ் இந்து பல்கலைக்கழகம்

ஆ. கேரளா பல்கலைக்கழகம்

இ. ஐஐடி மெட்ராஸ்

ஈ. ஐஐடி பம்பாய்



★ Dr. இரவிக்குமார் கனபர்த்தி தலைமையிலான கேரள மத்திய பல்கலைக்கழகத்தின் ஆராய்ச்சிக்குழு, குடிநீர் மற்றும் உணவில் பாதுகாப்பை மேம்படுத்த அதிநவீன 'சயனைடு உணர்' ஒன்றை உருவாக்கியது. சயனைடு என்பது சில தாவரங்கள் மற்றும் மரவள்ளிக்கிழங்கு, பாதாம் மற்றும் ஆப்பிள் விதைகள் போன்ற உணவுகளில் காணப்படும் ஒரு ஆபத்தான நச்சு ஆகும். குடிநீரில் இதன் செறிவு 0.19 mg/L-க்கும் குறைவாக இருக்குமாறு WHO பரிந்துரைக்கிறது. இடுக்கியில் 13 பசுக்கள் இறந்தது போன்ற அண்மைய சயனைடு நஞ்சு சார்ந்த சம்பவங்கள், திறம்பட கண்டறிவதன் அவசியத்தை எடுத்துக்காட்டுகின்றன. இந்த உணர் சயனைடு முன்னிலையில் மஞ்சள் நிறத்தில் இருந்து நிறமற்ற அல்லது நீல-பச்சை நிறத்திற்கு மாறுகிறது; இது எளிதாகவும் துல்லியமாகவும் கண்டறிய அனுமதிக்கிறது.

9. அண்மையில், எந்த நகரத்தில் இந்தியக் கடலோரக் காவல்படையின் (ICG) புதிய கடல்சார் மீட்பு ஒருங்கிணைப்பு மையத்தை பாதுகாப்பு அமைச்சர் திறந்து வைத்தார்?

அ. போர்பந்தர்

ஆ. சென்னை

இ. விசாகப்பட்டினம்

ஈ. கண்ணூர்



★ சென்னையில் புதிதாக கட்டப்பட்ட அதிநவீன இந்தியக் கடலோரக் காவல்படையின் கடல்சார் மீட்பு ஒருங்கிணைப்பு மையத்தை பாதுகாப்பு அமைச்சர் ராஜ்நாத் சிங் திறந்து வைத்தார். சென்னை துறைமுக வளாகத்தில் அமைந்துள்ள பிராந்திய கடல் மாசு தடுப்பு மையத்தையும் புதுச்சேரியில் கடலோரக் காவல்படை விமானம் நிறுத்துமிடத்தையும் அவர் அப்போது தொடக்கி வைத்தார்.

★ இந்த அதிநவீன வசதி, கடலில் ஆபத்துக்குள்ளான மாலுமிகள் மற்றும் மீனவர்களுக்கான மீட்புப்பணிகளின் ஒருங்கிணைப்பையும் செயல்திறனையும் குறிப்பிடத்தக்க அளவு மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

மேலும், தேடல் மற்றும் மீட்பு நடைமுறைகளில் நிபுணத்துவம் பெற்ற இந்தியக் கடலோரக் காவல்படையின் பயிற்சி பெற்ற பணியாளர்கள், மீட்பு விமானம், கப்பல்கள் மற்றும் பிற வசதிகளுடன், நிகழ்நேர எச்சரிக்கை நிர்வாகத்திற்காக மேம்பட்ட தகவல் தொடர்பு அமைப்புகளும் பொருத்தப்பட்டுள்ளன.

10. அண்மையில், பல-பரிமாண பாதிப்புக் குறியீட்டை (Multidimensional Vulnerability Index (MVI)) அறிமுகப்படுத்திய அமைப்பு எது?

அ. ஐக்கிய நாடுகள் அவை

ஆ. SAARC

இ. உலக வங்கி

ஈ. NATO

HIGH LEVEL PANEL
ON THE DEVELOPMENT OF A
MULTIDIMENSIONAL
VULNERABILITY INDEX



- ★ ஐநா பொதுச்சபையானது, சிறிய தீவு நாடுகள் மற்றும் வளர்ந்து வரும் நாடுகளுக்கு குறைந்த வட்டியில் நிதியுதவி பெற உதவுவதற்காக பல பரிமாண பாதிப்புக் குறியீட்டை (MVI) அண்மையில் அறிமுகப்படுத்தியது. MVI என்பது தேசிய மட்டத்தில் நிலையான வளர்ச்சியில் பாதிப்பு மற்றும் நெகிழ்திறனை அளவிடுவதற்கான ஒரு புதிய பன்னாட்டு அளவுகோலாகும். தனிநபர் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியை மட்டுமே அடிப்படையாகக்கொண்ட குறைந்த வட்டி நிதியுதவிக்கு தகுதிபெறாத தனித்துவமான பாதிப்புகள் உள்ள நாடுகளின் குறிப்பிட்ட தேவைகளை நிவர்த்தி செய்வதன்மூலம் இது GDPபோன்ற வழமையான அளவீடுகளை நிறைவு செய்கிறது. MVI-ஐ உருவாக்கி செயல்படுத்துவதற்காக ஐநா ஆனது வளர்ந்து வரும் சிறிய தீவு நாடுகளுடன் இணைந்து செயல்பட்டு வருகிறது.

11. ஹக்கி பிக்கி பழங்குடியினர் முதன்மையாக வாழும் மாநிலம் எது?

அ. தமிழ்நாடு

ஆ. கர்நாடகா

இ. ஒடிஸா

ஈ. மத்திய பிரதேசம்



- ★ ஹக்கி பிக்கி பழங்குடியினர் முடியெண்ணெய் தொழிலில் வெற்றிகண்டுள்ளனர். பாரம்பரியமாக, அரை-நாடோடி வாழ்க்கை முறையைக்கொண்ட குருவிக்காரர்கள் மற்றும் வேட்டையாடிகளான அவர்கள் முதன்மையாக கர்நாடக மாநிலத்தின் சிவமோகா, தாவணகெரே மற்றும் மைசூரு மாவட்டங்களில் வாழ்கின்றனர்; வட இந்தியாவில் இருந்து அவர்கள் இடம்பெயர்ந்தவர்களாவர். அவர்கள் இந்தியாவில் ஒரு பட்டியல் பழங்குடியாக அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளனர். அவர்கள் வீட்டில் இந்தோ-ஆரிய மொழியான 'வாக்ரி'யை பேசுகிறார்கள்; ஆனால் வணிகத்திற்காக கன்னடத்தைப் பயன்படுத்துகிறார்கள்.

12. உணவுப்பொருட்களில் உள்ள நுண்ணெகிழி மாசுபாட்டை மதிப்பிடுவதற்கான திட்டத்தைத் தொடங்கிய அமைப்பு எது?

அ. FSSAI

ஆ. FAO

இ. FCI

ஈ. SIDBI



- ★ உணவுப்பொருட்களிலுள்ள நுண்ணெகிழி (microplastics) மாசுபாட்டைக் கையாளுவதற்காக FSSAI ஒரு திட்டத்தைத் தொடங்கியுள்ளது. உணவிலுள்ள நுண் மற்றும் நானோ நெகிழியைக் கண்டறிதல், மாசுபாட்டினளவை மதிப்பிடுதல், பகுப்பாய்வு தரநிலைகளை அமைத்தல் மற்றும் நிலையான ஆய்வக முடிவுகளை உறுதிசெய்வதற்கான முறைகளை உருவாக்குதல் மற்றும் சரிபார்த்தல் ஆகியவற்றை இந்தத் திட்டம் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

- ★ இது CSIR-இந்திய நச்சுயியல் ஆராய்ச்சி நிறுவனம், ICAR-மத்திய மீன்வள தொழில்நுட்ப நிறுவனம் மற்றும் பிர்லா இன்ஸ்டிடியூட் ஆப் டெக்னாலஜி அண்ட் சயின்ஸ் ஆகியவற்றுடன் கூட்டிணைகிறது.

செய்தித்தாள் நடப்பு நிகழ்வுகள்

1. புதிய தலைமைச்செயலராக பொறுப்பேற்றார் நா. முருகானந்தம்.

தமிழ்நாடு அரசின் புதிய தலைமைச்செயலராக இஆப அதிகாரி நா. முருகானந்தம்., IAS., பொறுப்பேற்றுக்கொண்டார். தலைமைச்செயலராக இருந்த சிவ்தாஸ் மீனா மாற்றப்பட்ட நிலையில் அவருக்கு பதில் நா. முருகானந்தம்., IAS., புதிய தலைமைச் செயலராக நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார். தமிழ்நாடு அரசின் 50ஆவது தலைமைச்செயலர் இவரென்பது குறிப்பிடத்தக்கது. தமிழ்நாடு இஆப பிரிவு அதிகாரியான இவர் சென்னையைச் சேர்ந்தவர். பொறியியல் மற்றும் MBA பட்டதாரியான இவர் 1991ஆம் ஆண்டு இஆப தேர்ச்சிபெற்று பணியில் சேர்ந்தார்.

IMPORTANT LINKS

TNPSC CURRENT AFFAIRS

<https://www.winmeen.com/tnpsc-tamil-current-affairs/>

WINMEEN: INSTALL THE WINMEEN APP

DAILY FREE & PREMIUM TNPSC STUDY MATERIALS & ONLINE TEST

<https://play.google.com/store/apps/details?id=co.robin.jbzbw>

WINMEEN: WINMEEN TNPSC TEST SERIES - SAMACHEER LESSON WISE TEST + PREVIOUS YEAR MODEL TEST FOR TNPSC GROUP 1,2, 4 & VAO

<https://wp.me/p7JanY-ag8>